Enena MuxajioBcka,
Ckxomje

KAKO EJHOCTABHO JA PEINABAME TEKCTYAJIHU 3AJJAYU -
BELITHUHA 3A COCTABYBAILE PABEHKU

Hanu 3HaeTe Koj e ja3ukoT Ha anreOpata? OIroBOpPOT Ha OBa Mpallamke
HE € €IHOCTaBeH, HO HEeMa Ja 3IPELIMTE aK0 KaKeTe IeKa Nel O]l jJa3UKOT Ha
asnredpaTa ce paBeHKuTe. “3a Ja ce OArOBOPH Ha Mpallame LITO Ce OJHECYBa Ha
OpoeBU WM Ha OJHOCH Ha OpOEBH, HEOIXOJHO € HajHAmpe] Aa ce TIpeBene
3a/layara O]l TOBOPHUOT ja3WK HA ja3WKOT Ha anreOpara”’, MHUIITyBa TOIEMHUOT
ByTH BO cBOjOT yueOHMK O anrebpa, HacIoBeH Kako “CeoriTa apuTMeTHKa”.
Kako na ce HampaBu TaKBHOT “TIPEBOJI” OJ] TOBOPHHUOT Ha ja3UKOT Ha aireOpara,
HbyTH nokakan co momoliu Ha npuMepu. EBe eleH o1 HUB:

Ha 2060pen jazuk Ha jazuxom na anzeopama
KymyBadoT nman nu3BecHa cyma mapm. X
Bo mpBata roauHa T0j motpomt 100 GyHTH. x—100
Ha npeocTanaTtara cyma 1oJan TpeTHHA O Hea. X —100 + X*éOO = 4X,3400
CreanaTa roauna T0j 0HOBO notpouii 100 dyHTH 4X*3400 ~100 = 4X*3700
1 ja 3roJISMIJI MPEOCTaHaTaTa Cyma 3a TPETHHA OJ1 Hea. 4X—3700 + 4X—9700 = 16X—32800
IToToa Ha OCTAaTOKOT JI0JIajl TPETHHA O] HETO, 16X*92300 + 16X£$300 = 64X*2171200
CO IITO MOYETHHOT KAMUTAJI CE yIBOMII. w =2x

3a ;a ce ompeneny MOYETHUOT KalUTal Ha KyIyBadoT, OCTaHyBa CaMmo

Jla ce pell Mmocje[HaTa paBeHKa:
64x—11200=54x,
10x =11200;
x=1120 dyHTH.

PenraBameTo Ha paBeHKHTE - 32 TIOBEKETO OJ BaC HE € TEIIKO; COCTaBY-
BamkETO HA PaBEHKHUTE 110 JIQJICHU YCIIOBH TO CMeTaTe 3a moTeniko. Bunosre ce-
ra, Jieka BEIITHHATA 32 COCTaBYBamkE¢ PABEHKHU BCYIITHOCT CE CBEIyBa Ha yMmee-
BETO 32 “IpeBellyBame 0J1 TOBOPEH Ha ajrebapcku jasuk”. Ho, ako ce uma BO
BHJ| JieKa ja3uKOT Ha anredparTa HE € CO MHOTY “OyKBH’, TIPOHM3JIETyBa JieKa
MpeBEyBambETO HA HETO ce MpaBu 0e3 rojieM Harop. 3a Jia ce YBEpPUTE BO OBa,
€BE YIITE eJICH UHTEPECeH pUMep:

Ucropujata 3auyBama 3a Hac Manky Ouorpadckm momaroru 3a
MO3HATHOT aHTH4YKU MateMaTmyap /luoganrt. Ce mTO € TO3HATO 32 HETOBHOT




JKUBOT, C€ JOOMBA O] HATITMCOT Ha HETOBHOT I'PO0 - HATIUC COCTaBEH BO OOJIMK
Ha MaTeMaTruyka 3ajaava. EBe ro Toj HaTmuc.

Ha 2060pen jazuk Ha jazuxom na anzeopama

[Marnuxy! OBpe e morpeben mpaBor Ha Jnodanr. U
OpoeBHTE Ja packaxaT MOXAaT, O YyJ0, KOJKY TOJMHHU
TpaeJl HErOBUOT JKUBOT.

[ecTn genm ox HETO OMII IPEKPACHO IETCTBO.

o |x

JIBaHaeceTTH Jell IPOTEKOJ YIITEe O XKHUBOTOT - CO MOB %

My ce MoKpuJia Opajara.

CenmuHa Bo Oe3neTeH Opak momunan Juodanr. ;

[MomuHame ymre mer Jieta, o XeMHHEj OWI IMOCpeKeH

€O parame Ha IPEKpaceH MpBeHel] CHH, 5

KOMy CyAOMHaTa My Jana caMo IIOJIOBHHA OJ )KUBOTOT %

Ha TaTKO My, IITO IPEKPACeH U CBETON IO IOMUHAN Ha

3emMjara.

U1 Bo Gonka amaboka CTaperoT Ha 3eMHHOT BEK KpajoT X = %+T)(2 +§+ 5+%+ 4

rO TpPHUMHJ, NPESKUBYBajKH TOAMHM UYETUPU CO Taa
Ccya0MHA IITO O CHHOT T'0 JIMIINIIA.

Kaxwu, Mo KoKy roAMHH )KUBOT, CMpTTa ro npuMmia Juodanra?

Kora ke ce pemu paBeHnkara ce qo0uBa geka X =84. Taka ru j03HaBaMe
cleaHUTe HPTH of Onorpadujata Ha JlnodaHTt: T0Oj ce oxeHun Ha 21 roauHa,
CTaHaJl TaTKO Ha 38 roAWHU, ocTaHal 0e3 ciHOT Bo 80-TaTa roguHa U YMpel BO
84-tara roauHa.

MeryToa, KOJIKy TOBEKE peliaBaMe MpHMEpH Ha TEKCTYalHH 3aJadH,
BOOUYYBaMe JieKa Ce TOMaJKy HH € MOTPeOHO Ja TH M3BeJeMe IMOCTalHO CHTE
YEeKOpPH BO COCTaBYBamETO Ha paBEHKAaTa IITO COOJBETCTBYBa Ha TEKCTOT Ha
3aj1auaTa - 3HAUM, HEKOM YEKOPH MOXKeMe Ja mpeckokHeme. Ke ro mokaxeme
TOa Ha CJICTHUBE MMPUMEPH:

Ipumep 1. 36upor Ha aBa Opoja e 450. Ako mpBHOT ce 3ronemu 4
[aTH, a BTOPHOT 2 naTH, ke ce modue 30upot 1148. Kou ce e Opoepu?

Pemenne. Axo ja perraBame 3ajiadaTa, 0JIejKH YEKOP IO YEKOp, KaKO BO
MPBUTE [IBa IPUMEpa, 100MUBaMe:

Ha z060pen jazuk Ha jazukom na anzeopama
36upor Ha 1Ba 6poja € 450 I:x 11 :450—x
AKO TIpBUOT ce 3rojieMu 4 naTy, 4x
a BTOPHOT 2 TIaTH, 2(450-x)




ke ce nobue 36upor 1148, 4x +2(450 — x) =1148

Kou ce tue Opoesu?

Ho Bo mpeBeyBameTo Ha TEKCTyaTHATA 33/]aua BO paBEHKA, BEKE JIECHO
MOKE€ME Jla TM IPECKOKHEME BTOPUOT U TPETHUOT YEKOp, Ila UMaMe: AKO MPBUOT
O0poj e X, Toram BTOpHOT Opoj € 450—X. On ycnoBure BO 3ahadara ja
noOuBaMe paBeHKaTa: 4x + 2(450—x) =1148.

Co pemaBame Ha paBeHKaTa JoOWBaMe JeKa MPBHOT Opoj e 124, a
BTOpHOT 326. ¢

[pumep 2. 3amuciuB eneH Opoj. Axko My jgomagam 5, a TMOToa
TOOMEHNOT 30Up ro TIOMHOXaM co 4 U O/ TOj MTPOM3BOA U3BadaM 2, ke modujam
Opoj mo e 10 matu moronem ox 3aMucieHnoT. Koj e 6pojot mro ro 3aMucivB?

Pemenne. Axo 3aMHCICHHOT Opoj € X, O YCJIOBHTE BO 3ajadara ja
no0uBaMe paBeHKaTa:

(x+5)-4-2=10x.

YHe pelICHUe € X = 3uroae PCUHICHUETO Ha HalllaTa 3agava.

OOunere ce, BO CIETHUTE 3aJa4d, CIENEjKH TO TEKCTOT HajHAIpe
YEeKOp I10 YEeKOp, a TI0T0a CO MPECKOKHYBAKkE HAa HEKOHM O] YEKOPUTE, KAKO IITO
€ TOKa)XaHO BO MPEAXOJHUTE MPUMEPH, Ja T'M TNPEBEACTe Ha ja3UKOT Ha
anredpaTa, OMHOCHO Ja TH COCTaBHTE paBEHKUTE INTO OJroBapaaT Ha
3a/1aJICHUTE YCIIOBH U J1a TH PEITuTe:

1. Ako KOH 3aMHUCIIEHHOT Opoj momaaemMe 5 W AOOMEHHOT Opoj To
HamanuMe 3 maTH, ke ro gooueme Opojot 6. Koj e 3amuciennor 6poj?

2. Enen Opoj e met matu morojeM oJl Ipyr 0poj, a HUBHUOT 30up e 78.
Kowu ce tue 6poesu?

3. JlomkuHaTa Ha €JCH IPaBOAaroiHWK € JiBa NaTH TorojieMa oJf
HeroBara mupuHa. Hajau ru goipkuHaTa M IIMpUHATA HA IPaBOAroJHUKOT, aKo
HETOBHOT 00eM m3HecyBa 21Cm.

4. Bo exeH TpuaroJHWK eleH Of arjiuTe € IeT TaTH IOrojieM of
JPYTHOT aroyi, a TPETHOT arojl € €JHAaKOB Ha 30WUpOT O]l MpBHUTE JBa aria.
KoukaBu ce arnure Ha TOj TpPHArOJIHUK?




